

水峪煤业冬季“三防”五到位

汾西矿业讯 冬季来临之际,水峪煤业及早谋划,以“五到位”做好冬季“防火”、“防触电”、“防冻”工作,确保安全生产有序进行。

组织领导到位。成立了以各部门主要负责人为责任人的三防工作组,强化对冬季“三防”工作的组织领导,细划责任范围,将“三防”工作落实到各基层单位、部门、队组,层层落实责任。

宣传教育到位。充分利用宣传栏、电子屏幕、班前会、周末安全例会以及发放宣传材料等多种形式,利用微信公众平台、宣传栏、微信群等多种宣传渠道和形式,对职工进行冬季“三防”知识宣传教育,大力宣传做好冬季“三防”工作的重要性,教育职工增强防范意识,克服松懈麻痹思想,引导大家树立安全意识,做到全员参与,层层落实,从而自

觉爱护防护设施和机械设备确保冬季安全工作不留死角,为矿区安全稳定发展提供坚强的安全保障。

培训措施到位。冬季“三防”办公室组织相关部门人员进行了应急预案集中培训。培训人员重点就冬季“三防”的应急救援知识、如何预防火灾及火灾发生时如何快速逃生和应急救援处理,如何拨打报警电话求救,煤气中毒的预防常识、冬季安全生产特点和危害、冬季“防火”、“防触电”、“防冻”、“防中毒”及日常安全注意事项等冬季“三防”安全知识进行了深入学习。通过培训,全体参训人员对冬季生产存在的安全隐患、注意事项和应对措施有了更加清晰、明确的认识,进一步掌握了冬季“三防”安全常识,增强了职工的安全防范和处置能力。

防范措施到位。该公司认真做好易冻设备、机器、车间、管道的保暖工作;加强对供暖锅炉和供水、供暖等基础设备设施的检修和维护保养工作;为生产生活场所配足配好消防器材;积极备足备齐各种防火和防冻物资,做到防患于未然。

监督检查到位。严格执行二十四小时值班、领导带班和巡回检查制度,不定期组织相关部门人员对生产单位、重要场所的水、电、暖等设施设备以及办公场所、两堂一舍等区域进行全面检查,及时消除冬季“三防”工作中的事故隐患,确保企业持续稳定安全生产。(张丽)



进入冬季以来,洗煤厂多措并举,提前部署冬季“三防”工作,积极开展卸冻车及消防应急演练。通过全面开展卸冻车现场应急演练,充分检验作业人员面对极端天气和突发状况的应变能力,提高了操作人员的自身素质和防范意识,为打赢百日安全会战夯实了坚实基础。

李博 摄影报道

曙光煤矿通风区

小改革换来大回报

汾西矿业讯 今年以来,曙光煤矿通风区贯彻落实“两级”集团公司安全发展、科技创新、精益化管理理念,坚持“管用、实用、好用”原则,全面推进“四化”建设,积极引进新设备、新工艺、新方法,在技术创新、小改小革方面取得了新突破。

他们在1230运联巷投入使用手动刻度百叶窗式调节风窗,通过手柄操作,窗页在刻度范围内翻折旋转,实现过风断面、过风量均匀调节、

精准调风的需求,避免了过去插板式调节风窗不能精准调节、风速大易掉落、受挤压不易调节等问题。

在1234运巷投入使用局部通风机可移动式风机架,解决了以往更换风机时只能靠手拉葫芦或人工硬抬的办法,通过风机底座安设的跑道就可轻松移动,安装拆卸更加便捷,省时省力。在井下巷道研制安装了36组风水联动风流净化喷雾装置,确保喷雾雾化捕尘效果良好的同时又能减

少喷雾出水量,大大改善井下巷道内粉尘飞扬、易积尘的现象。

在回采工作面及回收工作面投入使用了可伸缩式防火门插板,每年可以节约2万余元。在1228工作面试验成功,仅仅3个小班就组织施工1道防火堆喷密闭墙,在人工成本、材料成本上可节约6000--10000元。

他们还引进了18套干粉式自动隔爆装置,解决了普通隔爆水袋安装繁琐、维护量大、投入用工多等弊端,保障了安全设施的防护作用又节约了人工、材料成本。(杜学明 肖盛辉)

百日安全会战 专栏



柳湾煤矿女工家属协管员深入队组开展安全宣传活动。通过文艺演出、有奖问答等形式将安全法知识、安全生产理念贯彻落实到现场。活动现场互动频频,职工踊跃抢答,女工协管员将一件件精心准备的小礼品送到答题正确的职工手中,进一步引导干部职工以更加饱满的工作激情,更加振奋的精神面貌,更加务实的工作态度,积极投入到百日安全会战工作中。

张颖 马智鹏摄影报道

高阳煤矿

精益管理助推企业高质量发展

汾西矿业讯 今年以来,高阳煤矿锚定全年各项任务指标,以精益化管理为抓手,通过全员学习培训、精抓生产组织、有序推进作业成本法等举措,有力助推企业安全高质量发展。

全员培训学风浓。本着“培训先行”原则,充分发挥“关键少数”示范带动作用,从4月份开始,在全矿范围内开展了5期(每期30天)精益化管理培训,矿领导班子、生产、辅助、地面、机关科室队级以上领导干部轮流登台授课,受众覆盖科级领导、工程技术人员、一二级专员(共计300余人),大家结合自身工作实际交流研讨、总结成果、分享经验,形成了“集思广益共进步 群策群力谋发展”的独具特色的精益管理文化浓厚氛围;

精益生产创效益。制定下发《高阳煤矿精益化成本管控实施方案》,分管矿领导对口抓总,对矿下达的年度一级预算可控成本目标进行压控、分解,要求各系统对照业务范围制定成本管控措施,并严格考核兑现;针对井下地质条件复杂多变、无炭柱断层增多、井下搬家倒面频繁的实际,要求一线队组从

“安全管理、生产组织、成本管控”三方面加强管理、规范流程、堵塞漏洞,强力推行“清单化”管理,实现人、机、物、环境高度匹配。通过实施精益化生产管理,1—10月,高阳煤矿原煤完全成本发生255.6元/吨,较上年同期279.83元/吨,降低24.23元/吨,降幅8.66%;

先行先试树典型。作为山西焦煤作业成本法试点单位,该矿结合实际编制《高阳煤矿作业成本法实施指导方案》,成立作业成本法定额体系建设工作领导小组,根据生产、经营实际,确定了成本动因定额运行方式,设立采煤、掘进、机电、运输、通风、其他以及非生产系统七个工作小组,通过培训理念、划分作业中心、制定本定额、夯实作业定额、运行完善定额“五个阶段”推进作业成本定额体系分析运行,目前阶段性工作进展顺利。(马鹏飞)

精益化管理 专栏

第二十条 生产经营单位应当具备的安全生产条件所必需的资金投入,由生产经营单位的决策机构、主要负责人或者个人经营的投资人予以保证,并对由于安全生产所必需的资金投入不足导致的后果承担责任。

有关生产经营单位应当按照规定提取和使用安全生产费用,专门用于改善安全生产条件。安全生产费用在成本中据实列支。安全生产费用提取、使用和管理的具体办法由国务院财政部门会同国务院安全生产监督管理部门征求国务院有关部门意见后制定。

解读:本条是关于保证生产经营单位安全生产所需资金投入的责任主体以及安全生产费用的提取、使用和管理制度的规定。

(一)保证安全生产资金投入的责任主体。

不言而喻,生产经营单位要具备安全生产条件特别是持续具备安全生产条件,必须有相应的资金投入。实践中,一些生产经营单位只顾追求经济效益,安全投入不足甚至不投入的现象较为普遍,“安全欠账”问题突出。解决这个问题,需要从法律上进一步明确保证生产经营单位安全生产资金投入的责任主体。

(二)安全生产费用提取和使用制度。安全生产费用提取和使用制度是这次修改《安全生产法》时专门增加的一项规定。对危险性较大的生产经营单位提

取安全生产费用,是实践中一项行之有效的做法。这一制度最早适用于煤矿企业,后扩展到其他高危行业企业。2004年,为建立煤矿安全生产长效机制,财政部、国家发展和改革委员会、国家煤矿安全监察局联合发布《煤炭生产安全费用提取和使用管理办法》,在所有煤炭生产企业建立提取煤炭生产安全费用制度。同年,《国务院关于加强安全生产工作的决定》提出,借鉴煤矿提取安全费用的经验,在条件成熟后,逐步建立对高危行业生产企业提取安全费用制度。2010年,《国务院关于加强企业安全生产工作的通知》对此做了重申。为落实国务院要求,2012年2月财政部、国家安全生产监督管理总局制定了《企业安全生产费用提取和使用管理办法》,明确了提取安全生产费用的企业范围、安全生产费用的提取标准、使用范围以及监督检查等事项。根据该管理办法的规定,安全生产费用是指企业按照规定提取在成本中列支,专门用于完善和改进企业或者项目安全生产条件的资金。(未完待续)

——转自《安全管理网》

新《安全生产法》解读